

# 中国侨联涉侨纠纷多元化解工作推进活动拉开帷幕 维护侨益，“江门经验”获肯定

□文/图 江门日报记者 张茂盛 朱磊磊  
通讯员 黄柏军 范明月



与会代表在深圳国际仲裁院江门中心听取相关介绍。

由中国侨联主办的涉侨纠纷多元化解工作推进活动今日将在江门举行。昨日，从全国各地赶来的近百名与会代表相继到侨都华侨华人博物馆、江门市中级人民法院、江门市江海区人民法院、深圳国际仲裁院江门中心等地参观，深入了解江门侨乡丰富的华侨历史文化底蕴、“侨都赋能”工程和为侨服务、涉侨维权方面的创新做法，拉开了涉侨纠纷多元化解工作推进活动的帷幕。

据悉，中国侨联涉侨纠纷多元化解工作推进活动旨在贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于侨务工作的重要论述，坚持和发展新时代“枫桥经验”，总结涉侨纠纷多元化解工作经验，交流推广各地涉侨纠纷多元化解工作经验，推动涉侨纠纷多元化解工作再上新台阶。

## 深圳国际仲裁院江门中心 致力打造维护华侨华人权益新高地

近年来，江门深入推进“侨都赋能”工程，优化涉侨法律服务，及时有效回应海外侨胞关切，不断提升依法维护侨益的功能，增强侨胞法治获得感、满意度。深圳国际仲裁院江门中心是由深圳与江门合作共建的区域性仲裁工作平台，开创了全国首个“分支机构+独立机构”一体化运作的仲裁区域化发展新模式，致力打造维护华侨华人权益新高地。在这里，与会代表参观了中心展厅、仲裁庭室等，认真听取介绍并就所关心的仲裁事项提出问题。得知深圳国际仲裁院江门中心设立包括华侨华人国际商事调解中心在内的三大争议解决平台为全球华侨华人提供专业、高效、便捷的纠纷解决服务，且2023年办理案件总计238宗时，与会代表纷纷点赞。

广西自治区侨联党组成员、秘书长、经济科技部部长李开伟说，江门是中国著名侨乡，海外华人华侨众多，国际商事发生的情况也比较多，设立深圳国际仲裁院江门中心确实能为侨胞解决实际问题，江门的经验令人深受启发。

海南省侨联党组成员、副主席苏燕表示，海南自贸港建设作为一项国家重大战略，也是对外开放的一个重要门户，需要很多海外的华侨华人回来投资兴业，如何优化营商环境，进

一步提升为侨服务，是这次学习的一个重点。她认为，深圳国际仲裁院在江门设置办事处，为涉侨纠纷多元化解提供了一个很好的启示，值得借鉴。“我想今后在法治化建设这一块，在涉侨纠纷多元化解这一块，海南要跟江门加强合作，互相借鉴一些好的经验做法，共同为服务我们的侨胞。”苏燕说。

## 江门涉侨纠纷多元化解工作 令人印象深刻

在开展涉侨纠纷多元化解工作方面，我

市近年来大力完善多部门联动的维护侨益工作机制，构建惠侨助侨服务体系，成功塑造了“法+侨”“检+侨”“司+侨”等品牌。其中“法+侨”方面，全市成立涉侨纠纷多元化解工作室68个，并在美洲6个国家设立“邑侨通”等涉侨法律服务站14个，吸纳侨胞担任调解员；“检+侨”方面，全市设立5个“检侨联络站”，以涉侨文物和文化遗产保护为主要着力点，推动涉侨文物获得更优保护；“司+侨”方面，出台推进涉侨司法保护的意见建议以及涉侨企业权益保护十条措施，法院开通涉侨审判“绿色通道”，全面推广线上诉讼服务。在江门市中级人民法院、江门市江海区人民法院，与会代表参观了解后，纷纷点赞江门在涉侨纠纷多元化解工作方面的创新做法，不少代表在现场详细询问了江门保障侨胞权益地方立法、涉侨“一站式”政务服务平台、“邑侨通”法律服务平台小程序、涉侨远程公证服务和市侨联法律志愿服务队伍建设及培训等内容。

据了解，涉侨纠纷多元化解是贯彻落实习近平总书记提出的“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的重要指示的举措，这次中国侨联把大家聚集在江门进行学习和交流，也是为了深化为侨服务和依法维护侨益，进一步提高法治化服务侨胞工作水平。黑龙江省侨联党组书记、主席候选人申建平表示，通过这次参访，深刻感受到江门市委、市政府对侨服务工作的高度重视，尤其是法、检、侨和司侨的合作令人印象深刻。“近年来，黑龙江省侨联在涉侨纠纷多元化解方面也做出了一些有益的探索，希望今后能加强与广东、江门的沟通，共同推进涉侨纠纷多元化解工作。”申建平说。

## 我市一季度累计办理 非现场治超案件402宗

江门日报讯（记者/毕松杰）今年以来，市交通运输局持续推动完善非现场治超工作，利用科技手段不断提高执法力度和精准度，1—3月累计办理非现场治超案件402宗。

针对部分存在侥幸心理、拒不配合询问调查、不主动接受处理的违法超限运输的驾驶员和车主，我市交通部门采取“零口供”办案模式，依法通过信息技术等多元化手段取得办案证据资料并建立完善证据链，形成执法闭环，有效提升治超案件办理效率，有力震慑潜在违法行为的发生。

根据治超非现场监测点抓拍数据显示，一辆辆经外海大桥时，路面不停车检测系统检测到该车装载泥沙超过车货总质量限值，该车未依法办理《超限运输车辆通行证》，涉嫌构成公路违法超限行驶。且根据数据库线索显示，该车多次在路面通过“蛇形走位”逃避执法监控，严重干扰正常的执法工作。

案件发生后，执法人员立即通过发送短信、邮寄《协助调查通知书》等方式通知当事人配合调查处理，但15个工作日内，当事人仍未前往窗口到案配合调查。执法人员随即启动“零口供”办案模式，利用电子抓拍证据、系统查询记录等证据材料，对当事人的违法事实进行认定，并对其立案查处。

其间，当事人申请复议，针对当事人提供的申诉材料，执法人员通过联系货车智能监管系统安装公司、源头装载地点核查等方式一一对应核实。经复核，执法人员认为其所提供的陈述申辩证明材料无法构成完整的证据链，不满足证据的三性（客观真实性、关联性和合法性），不足以推翻交通运输部门调取的证据。在铁证面前，当事人最终撤销了复议申请。

## 2024年江门市妇女儿童 安康保险项目启动 受益群体进一步扩大

江门日报讯（记者/张华焯 通讯员/陈晔昕）4月17日上午，市妇联联合中国人寿江门分公司在市妇女儿童活动中心正式启动2024年江门市妇女儿童安康保险项目。

自2019年以来，市妇联与中国人寿江门分公司以“公益+保险+健康管理”为理念，先后开展了“关爱·她”女性安康保险、百万女性安康保险公益行动以及“爱·童行”江门市妇女儿童安康保险公益行动等系列妇女儿童安康保险项目，并通过不断深化、整合、持续拓展项目受益面，将公益保障范围从困难妇女儿童扩大到普通妇女儿童群体、巾帼家政服务员、创业女性、女网格员、基层妇联执委等群体，五年以来为全市妇女儿童19.27万人次赠送公益保险，自愿参保人数达23.87万人次，累计赔付1025人次，赔付金额达3122.6万元，切实提高了群众抵御疾病风险的能力和水平。

今年妇女儿童安康保险项目将进一步扩大受益群体。低保妇女公益赠送保险方面，本年度受众群体年龄由原来的18—60周岁扩大到18—65周岁，保障保障从原有的2.5万元增加到3.5万元。普通妇女公益赠送保险方面，本年度受众群体年龄由原来的18—50周岁扩大到18—65周岁。今年还新增向2023年度获市级以上“美丽庭院”和“最美家庭”的出生28天—65周岁的家庭成员赠送“全家福”保险保障。此外，女网格员、基层妇联执委和民政部门登记在册的困难妇女儿童群体等将直接获赠相关保险。符合条件的江门市籍女性或江门常住女性可到所在村（社区）或所在单位妇女组织进行咨询和办理登记手续。

## 江门家电加速布局海外中高端市场

✎ 紧接 A01 版

宠物智能电器、热泵新能源等领域，不断满足人们对高品质生活的需求。

市场越来越个性化，这是家电企业近年来感受到的明显趋势。“北美地区的人都有早上喝咖啡、吃烤面包的习惯，我们的咖啡机、面包机在北美市场很畅销。”江门市德源进出口有限公司市场部经理蒋火林说。传统小家电领域的技术门槛并不低，该企业从优化产品外观、操作便捷度上下工夫，打造小而精的产品，在广交会上赢得客商青睐。蒋火林刚送走一批前来询问的客商，转头打开了电脑，与远在国外的老客户连线，洽谈新产品的订单，线上线下“火力全开”。

凭借优质的产品，江门家电企业收获了不少订单。来自中东的老客户在江门市天互科技发展有限公司展位前尝过企业自主研发的烤箱制作的披萨后，当场签下了订单。台山市爱生电器有限公司在广交会第一天，就与伊朗、阿联酋、俄罗斯、美国等国家和地区的客商达成合作意向，预计订单成交额超500万元。

## “中国智造”竞争力越来越强

江门是协同粤港澳大湾区建设智能家电产业集群的重要力量，拥有扎实的家电产业基础和后发潜力，家电产品种类丰富，配套产业发达，生产规模、市场份额、进出口额、产品质量等位居全省前列。这背后，是江门家电企业发展新质生产力，推动由贴牌代工向自主研发技术、打造品牌转型所付出的努力。

南光电器这次带着保温桶、咖啡机、电饭煲、烤箱等40多款自主研发的产品来到广交会。“现在不是一件商品卖全球了。”袁荣恩说，不同市场对产品功能、外观、材质等需求不一样，这对企业的研发能力提出了更高要求。“客户更喜欢ODM（原始设计制造商）的工厂，要看到现成的产品设计。我们手里有数百项技术、外观专利，卖产品变成了卖技术。”在袁荣恩看来，中国拥有世界上最完善的产业供应链，这些年家电产业都在转型升级，每家企业都有看家的技术专利，“中国智造”竞争力越来越强。“希望有朝一日，我们能创立自己的家电品牌。”袁荣恩说。

开平市乐途家居用品有限公司在广交会上推出新产品“高速水离子吹风机”，集水离子润肤、高速智能烘干、App个性化吹风等多功能于一身，颇为“吸睛”。该企业不仅要争取更多的外贸订单，还要在海外逐步打响自主品牌，为此，企业积极拓展更多的海外电商平台，自主研发生产的产品在亚马逊、Wayfair、Shopify等多个平台上架。该企业相关负责人表示，希望通过广交会能更好地宣传产品、提升品牌知名度、推广企业文化。

## 鹤山市鹤城镇城西村推动“绿美”变“绿能”

# 八方游客感受“一步一花海”魅力

鹤城镇派出工作人员深入“四旁”“五边”可绿化种植用地进行全面摸排。

在此基础上，该镇指导城西村制定绿化工作方案，编制绿美乡村规划图，实现挂图作战、靶向发力，推动乡村绿化工作落地落细落实。

## 多方参与 凝聚绿美乡村建设“大合力”

村道拓宽，既方便了村民出行，得到村民的一致好评，又起到了抛砖引玉的作用。“两位乡贤看到修好的村道，热心地表示愿意出资建设沥青路，继续拓宽村道。”马柏良回忆道。后来，热心乡贤练氏兄弟捐赠投资超1000万元，建成长约1.2公里的樱花大道，种植蓝花楹、樱花等2000多棵。

这只是城西村充分发挥“两个作用”，以党员干部示范带头、上门拜访等方式，发动乡贤、企业、群众等力量积极参与乡村绿化工作的一个生动注脚。

村民叶汉基主动承担党员责任，带头组织乡贤、村民为树苗浇水、除杂草，开展门前屋后环境清洁，共同为乡村绿美添助力、聚合力。“作为一名老党员，我要积极投身乡村绿化工作，充分发挥党员的示范带头作用。”他说。

城西村“两委”干部钟海英介绍，该村组建乡村绿化护绿队开展走村入户宣传，引导村民共同为绿美乡村建设贡献力量。乡贤冯杰南所在企业捐赠300棵罗汉松，村民认捐认种150棵南洋楹，自觉打造“四小园”生态板块和“美丽庭院”60个……如今在城西村，大家纷纷以实际行动，凝聚起绿美乡村建设“大合力”。

三分种，七分养。城西村还健全绿化管护机制，严格落实村组林长、村级护林员管护责任，



城西村樱花大道种植了蓝花楹、樱花等2000多棵。图为“报春樱花”争相绽放。

加强每日巡查工作。同时，健全网格化管理机制，划分植绿护绿“责任田”，推动绿化网格员履职尽责，确保种一棵、活一棵、成一片。

## 产业升级 打响“锦绣城西”文旅品牌

走进城西村，夺人眼球的还有樱花大道旁充满童趣的小火车。汽笛声声，花海穿梭，移步换景，一幅乡村生态美景在游客眼前徐徐铺开。逐绿前行，富美乡村。近年来，城西村深挖文旅资源，推动“绿美”变“绿能”，加快培育乡村文旅新产业新业态。

以樱花大道为点，城西村串联周边田园轨道小火车、油菜花田等观光景点和生态资源，打造鹤起昆仑田园综合体项目，并举办灯光

节、唱山歌、客家花炮庙会等客家传统文化活动，打响“锦绣城西”文旅品牌。

此外，该村引进美丽稻田文旅项目，发动村民整合、盘活撂荒地20公顷，打造“稻田+渔业”“稻田+文旅”“稻田+研学”产业模式，推动农业融合赋能高质量发展。大力发展柠檬种植产业，引进3.33公顷以上柠檬种植3个，6.67公顷以上种植1个，形成种植总面积33.33公顷的柠檬特色产业集聚，通过举办系列亲子农业活动，推动传统农业向休闲观光、田园体验等转型，实现乡村经济效益、生态效益和社会效益的多赢。

练新添是土生土长的城西村村民，见证了村里的变化。“现在一年四季都有很多游客来村里打卡，农村环境变化很大，我觉得很自豪。”练新添笑着说。

法国电力集团可再生能源公司亚太区副总裁帕特里克·沙里尼翁说。

不少国际投资机构也纷纷看好中国经济增长前景。投资机构摩根士丹利近日宣布上调中国今年经济增长预期0.6个百分点。这家机构表示，中国第一季度出口强劲，制造业表现良好，中国经济全年有望实现较强增长。此前，高盛、花旗银行等机构均上调了中国今年经济增长预期。

高盛研究部宏观经济团队表示，中国经济数据总体好于预期，特别是3月中国制造业采购价格指数（PMI）表现亮眼，显示中国经济增长的动能强劲。

高技术含量、高知识含量产业蓬勃发展，其成果也将逐渐带动中国全社会发展。

马来西亚国会议员、区域策略研究所所长李健聪表示，中国长期致力于能源转型、推动绿色和可持续发展。他说，中国科技创新氛围浓厚、科创企业发展迅速，促进产业升级，成为中国高质量发展的重要推动力。

## 机构调高预期 外企信心增强

分析人士表示，从第一季度经济运行各主要指标来看，中国经济今年以来运行的稳定性、协调性增强，为世界经济增长复苏注入了市场活力。

## 加快数字人才培育 支撑数字经济发展

职场“香饽饽”。

也正因为如此，方案将数字技术工程师培育放在六个重点项目首位，提出重点围绕大数据、人工智能、智能制造、集成电路、数据安全等数字领域新职业，制定颁布国家职业标准，构建科学规范培训体系，开辟数字人才自主培养新赛道。按照人力资源社会保障部计划，每年将培养培训数字技术技能人才8万人左右。

培养数字人才，教育是基础，也是重点。

方案提出，将加强高等院校数字领域相关学科专业建设，加大交叉学科人才培养力度，并充分发挥职业院校作用，推进职业院校专业升级和数字化改造。

事实上，机器人工程、智能制造工程、无人驾驶航空器系统工程、材料智能技术、智能视觉工程等一批新专业已经成为高校的新选择，

不仅得到学生的青睐，更在就业市场上得到广泛认可。

新一代数字技术日新月异。方兴未艾的数字经济，已经成为我国经济增长的重要引擎。

从强化数字经济顶层设计的顶层设计，到成立国家统计局数字经济治理水平，再到强化数字人才培育与支撑……不久的将来，数字人才将竞相涌现，数字经济将更具活力。

## 上接 A01 版

马斯洛夫强调，中国经济发展方式已经发生“显著变化”。如今，中国经济发展更依赖科技创新驱动，中国不仅是“世界工厂”，更应该被视作“科技工厂”。

分析人士表示，中国经济高质量发展的优势与潜力正不断激发，中国经济在加快培育新质生产力的进程中稳步前行。

“中国的科技创新取得了很多进展，新质生产力在经济增长中发挥着越来越重要的作用。”阿根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·法拉扎里认为，近年来，中国科技创新拉动

## 上接 A01 版

据测算，我国数字化人才缺口在2500万至3000万左右，而且还在不断扩大。特别是人工智能、智能制造、半导体、大数据等相关领域人才需求激增。

猎聘大数据显示，今年新春开工首周，AIGC领域人才需求激增，新发布职位数量同比增长612.5%。在不少招聘平台，图像算法工程师和架构师薪资排名领先，数字人才成为